

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

MADRID: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las Librerías principales.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

REVISTA DE CATALUÑA.

Fiestas de Vallfogona.—La sociedad coral Antigua de Granollers, y otra nueva en Tortosa.

La peregrinación a Lourdes y las fiestas de Vallfogona en loor del popular poeta Vicente García.

A la primera han acudido los neos de nuevo cuño; a las segundas fuimos nosotros, con el entusiasmo en el alma y el encanto en el corazón.

La fiesta no ha correspondido al programa, dicen muchos.

Es una gran verdad, que no admite réplica. ¿De quién fué la culpa? Yaya Yd. a saberlo.

Todos en él pusimos nuestras manos, como diaria D. Alberto Lista. Y la fiesta se agitó, la criada volvióse responsable, lo sério convirtiéndose en bufo, la grande en grotesco, y así no concluyó como el rosario de la aurora, fué por milagro de Dios.

Algun corresponsal, con la mejor buena fe del mundo, se ha apresurado a describir la fiesta despojándola de todo aquello que pudiera perjudicarla y que quitarla ilusión que de ella se tenía; pero los semanarios catalanes han rasgado el velo y han relatado al público lo que muchos se empeñaron en ocultar y disfrazar a su manera.

El certamen es el acto más importante de dichas funciones religiosas y populares, y de él solamente nos ocuparemos en la presente revista.

Vallfogona es poco menos que una aldea oculta entre sombrías montañas; sus calles son estrechas y empinadas; su templo es muy pequeño, y un poco más grande que la iglesia es la Plaza Mayor.

En ella se colocó un tablado: en él tomaron asiento el presidente de la Asociación, el cura párroco del lugar, tres sacerdotes, y el primer teniente de alcalde. Los representantes de las sociedades y ecos de la prensa se quedaron de pie, en actitud respetuosa, no por exigirlo así el acto, sino por falta de aillas y de sitio en donde colocarlos.

Enfrente del tablado pusieron dos escaños de la iglesia, y en él tomaron asiento algunas damas. Al pie de los bancos se situó la benemérita guardia civil, que si a guna vez conquistó con razón tal honoroso título fué aquel día, y tras de los bancos se apiña a una inmensa multitud que se hacia todo ojos, todo empujones y todo voces.

El cuadro no podía ser más abigarrado; pero tampoco más original.

Inauguró la sesión el cura párroco, pronunciando estas lacónicas pero elocuentes palabras: «Se abre la abertura del certamen.»

Don Eduardo Farnas leyó un extenso y elegante discurso, siguiendo la lectura de los dictámenes de los jurados literarios y artísticos por el secretario de la asociación D. César Augusto Torres.

Resultaron ser los autores premiados D. Juan Campins, de Tortosa; D. Joaquín Cabot, de Barcelona; el joven poeta D. Arturo Massera y Colomer, D. Pablo Guesá Riu, D. Narciso Oller, de Valls, don Antonio Masó y D. Francisco Corbella y Puigbonet, de Vallfogona; Siéndolo de la Sección artística don Juan Bruguera y D. Alfredo Lopez Crudo, y D. José Domechec y Estapa, alumnos los dos últimos de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

Por fin de fiesta, los representantes de la sociedad El Centro de lectura de Reus, repartieron en forma de folleto la última é inspirada poesía del rector-poeta, y los gritos, la algazara, los empujones y los atropellos subieron de punto.

Aquellos eran los poetas de la fiesta, y todo hijo de madre quería deellos participar.

Con mucha razón cantaba un amigo de glorias y fatigas al dar el último adiós a Vallfogona.

Si me pierdo, no me busquen en la sombra Segarra, do los campos son desiertos y las fiestas cerradas.

Cataluña no es solamente, como algunos dicen,

la tierra predilecta del trabajo, de la industria y del comercio.

Cataluña es el país clásico del arte, por naturaleza, por necesidad y por convicción.

El sentimiento a la música es general en toda España, pero principalmente en nuestra tierra catalana. José Anselmo Clavé, el músico-poeta, el humilde obrero, el cantor del pueblo, el intérprete de nuestros ecos populares, de nuestras baladas y de nuestros tiernos idilios, fundó en España la primera sociedad coral, introdujo en el corazón del laborioso obrero la afición al arte, pasó sus coros por todo el Principado, por Castilla y Aragón, y a los pocos años de su existencia las sociedades corales tenían eco en todas las poblaciones de Cataluña, y el pueblo catalán, inteligente, honrado y trabajador por excelencia, respiró otra atmósfera, entreabrió nuevos horizontes, tuvo fe en el trabajo, y amó con entusiasmo el porvenir.

Clavé ha muerto, pero su obra vivirá eternamente.

Digalo si no la fiesta mayor celebrada últimamente en Granollers con gran pompa y regocijo, y en la que los coros representaron el principal papel.

En medio de la plaza, tuvo lugar una de esas serenatas que constituyen época en la vida artística de las poblaciones, y que recuerdan con efusión los forasteros.

La sociedad coral Antigua, acompañada de la orquesta, ejecutó las bellísimas composiciones Plahers, a voces solas, y con orquesta La Mulata, Las Niguas, y el rigodon bélico Zus Geronens, que fué acompañado del toque de sonata y de un nutrido fuego de fusilería, en medio de un aplauso general, de entusiastas hurras, de vítores y palmadas.

Al concluir la serenata, los profesores de esta capital que se encontraban en la plaza, corrieron a felicitar al director Sr. Margarit, celebrando su talento y ejecución.

La sociedad coral Antigua de Granollers es, sin disputa alguna, de cuantas existen en Cataluña, la que canta con más sentimiento, colorido, buen gusto y precisión.

En Tortosa se han celebrado las fiestas a Nuestra Señora de la Cinta, y en ellas tuvo lugar el primer concierto coral, dirigido por el inteligente maestro Sr. Gofó, autor de la zarzuela en dos actos titulada La verdadera magia, estrenada a primeros de Junio en el teatro del Tivoli de esta capital.

Esta nueva sociedad coral, que tuvimos el gusto de admirar y de aplaudir en el modesto coliseo de aquella ciudad, está destinada a despertar en la patria del malogrado poeta Fió, el sentimiento filarmónico que constituye parte de la vida de las grandes capitales y de la moderna sociedad.

El día 8 del presente mes falleció en esta ciudad D. Luis Franch, uno de los industriales más conocidos en Barcelona.

El Sr. Franch contaba solamente cincuenta años; desde joven dedicóse al comercio de tapicerías, y muy pronto sobresalió entre sus compañeros de industria.

Su elegante tienda de la calle de Escudillers era una verdadera exposición permanente, y como dice muy acertadamente un colega local, el señor Franch introdujo en Barcelona el gusto en el decorado de los salones y su existencia marcará un período en las artes santuarías que difícilmente podrá superarse.

Su trato era tan afable como cortés, honrado en alto grado y muy querido de sus numerosos amigos.

El teatro catalán está de luto.

Joaquín Asensio de Alcántara, el autor de Rejas dentro, colección de sendos cantares precedidos de un prólogo de D. Víctor Balaguer, acaba de bajar al sepulcro en Madrid.

Alcántara era poeta y poeta de corazón.

Sus dos dramas catalanes, Digna de Dios y Romances, son dos joyas del teatro catalán, a pesar de verse, principalmente en el primero, reminiscencias de otros autores.

El teatro catalán está de luto.

Joaquín Asensio de Alcántara, el autor de Rejas dentro, colección de sendos cantares precedidos de un prólogo de D. Víctor Balaguer, acaba de bajar al sepulcro en Madrid.

Alcántara era poeta y poeta de corazón.

Sus dos dramas catalanes, Digna de Dios y Romances, son dos joyas del teatro catalán, a pesar de verse, principalmente en el primero, reminiscencias de otros autores.

EL DONCEL DE LA REINA

NOVELA ORIGINAL.

(Continuación.)

No, Juana de Gualverí era de esas pocas mujeres que cuando siguen un camino lo siguen para ir muy lejos, que cuando se proponen un fin lo atropellan todo para llegar hasta él; naturalezas energicas y firmes en las cuales la voluntad lo hace todo, y en las que manda la cabeza entrando por muy poco ó por nada el corazón. Afortunadamente, son pocas las mujeres de este género.

Doña Juana era hermosa todavía, no obstante haber perdido su belleza esa frescura y espontaneidad de la primera juventud. Sin embargo, mujer experta y hábil, se había empeñado en conservar el cetro de la hermosura a fuerza de recursos juveniles, y conseguíalo por completo ayuda del poder del arte y de la astucia del sexo.

Nadie como ella sabía vestir con tanta elegancia ni escoger con tanto gusto los colores que mejor sentaban a su figura; nadie como ella sabía verte en una sonrisa todo un mundo de hechizos, ni con una palabra hacer brotar un torrente de ilusiones de un alma entusiasta; nadie como ella tampoco sabía con una mirada profunda y adivinadora contar uno a uno los secretos de un corazón. Era una mujer temible porque era una mujer pérfida.

La mitad de los caballeros de la corte de Nicosia habían caído a sus pies. Los jóvenes más nobles, más ricos, más galantes, visitaban su palacio, donde la mayor parte de las noches ofrecía espléndidas fiestas.

A más de poeta dramático fué periodista, y desempeñó el cargo de gobernador civil en Alicante.

Militó siempre en el partido liberal y ha muerto pobre.

Este es el mejor elogio que de él nos resta hacer.

Exceptuando un tomo de poesías del maestro en Gay Saber, D. Francisco Uuach y Vineta, ninguna obra se ha publicado que sea digna de mención.

La literatura duerme estos días perezosamente el sueño de los justos.

Los certámenes que estaban anunciados, exceptuando el de la Merced, ya se han verificado, y todo el mundo espera con impaciencia la apertura del teatro-Romea, ó por decir mejor, del teatro catalán. Una de las obras que han de estrenarse en dicho coliseo es el drama en un acto escrito en catalán por D. Conrado Rouse, Claris, á la que seguirán algunas de Federico Soler.

El día 12 representóse por vez primera en el Buen Retiro una linda comedia de Bartolomé Carcasón, inominada Pelaza. Es una obra de costumbres aragonesas, que fué muy bien interpretada de parte de los actores y no poco menos bien recibida por el público, que al final de la obra llamó á los actores y con frenéticos aplausos al autor.

Lucidas bajo todos conceptos prometen ser este año las fiestas y ferias de la Merced.

Los vecinos de la calle del Hospital y la del conde del Asalto, piensan adornarlas con mas gusto, si cabe, que en los años anteriores; las sociedades de baile no se dan tiempo de reposo, y todas las industrias y comercios piensan hacer su agosto.

Barcelona quiere echar una cana al aire en medio de la gran crisis que atraviesa.

Estas fiestas, más que fiestas, es un esfuerzo que hace la ciudad de los condes para rehabilitar en lo que pueda sus intereses.

Barcelona baila, pero también llora. Se viste de galas para ocultar sus harapos y la llaga de la industria nacional.

En la próxima revista podremos darnos la contestación.

FRANCISCO GRAS.

Barcelona 15 Setiembre 1879.

Tenemos á la vista el prospecto de la «Historia del Renacimiento literario contemporáneo en Cataluña, Baleares y Valencia», que según anunciación iba á publicar el distinguido literato y académico D. Francisco M. Tubino. La sola enunciación del título de la obra y el nombre de la persona que va á llevarla á cabo indican la importancia que al moderno renacimiento catalán se asigna fuera de las comarcas de España en donde se habla nuestra lengua materna. La Historia anunciada lo dará á conocer á muchas personas que no tienen de él la menor idea y que por lo mismo le conceden escasa valía. Mucho le atribuye con justicia el señor Tubino, y sea cual fuere el criterio con que aprecia en su obra la trascendencia social y el valor literario de nuestro renacimiento, nos complace ya poder copiar las siguientes frases de elogio que el mismo se dedica en el prospecto que se está circulando:

«Desconocer la importancia del movimiento literario que, con propios caracteres, enriquece la cultura nacional contemporánea en Cataluña, Baleares y Valencia; negar que el cultivo de la lengua lemosina catalana, en esas provincias, tan intensivo hoy, produce desde hace treinta años obras bellas y primorosas que honran por extremo el talento de sus naturales, equivaldría á poner en tela de juicio un hecho que poderosamente se afirma ante la consideración de propios y de extraños. Con un celo y un ahínco, en verdad, notables, catalanes, mallorquines y valencianos, trabajaban no solo en restaurar el habla de sus antepasados, sino que, paralelamente, testificaba la frescura y la riqueza del ingenio, sacando á luz producciones que constituyen ya toda una literatura. Ni es en la esfera de la lírica únicamente, don es el renacimiento en cuestión se acentúa de día en día con señales cada vez más ostensibles: junto á los partos de la imaginación más lozana, piden sitio los frutos del análisis reflexivo, y al lado de obras en prosa, de ameno pasatiempo, registra la bibliografía, en esta peculiar manifestación, otras noblemente encaminadas á la instrucción más oportuna. Recorre la poesía todos los tonos, desde el tierno del idilio y el ligero de la sátira, hasta el encumbrado de la epopeya, y con un repertorio dramático secundísimo, donde se retrata la vida regional con todo su espontáneo colorido, la literatura á que nos referimos presenta también al examen crítico los difíciles testimonios de la musa trágica, acompañando ensayos de exposición histórica ó de filosófica erudición, que, sin ambages, pueden calificarse, en su clase, de notables.»

La obra del Sr. Tubino se subdividirá en tres partes: la primera comprenderá la historia de la patria catalano-mallorquina-valenciana determinando los rasgos que caracterizan su individualidad social; en la segunda abarcará la exposición sistemática de los hechos políticos y literarios que han promovido ó que representan el renacimiento catalán contemporáneo, y la tercera será á modo de diccionario biográfico-bibliográfico donde figurarán los nombres de cuantos escriben ó han escrito en catalán desde los comienzos de la actual centuria. Se publicará en cuadernos de 32 páginas con retratos de los escritores catalanes, mallorquines y valencianos, al precio de una peseta cincuenta céntimos el cuaderno.

EPITALAMIO.

Bella como la imagen del deseo, como el albor de la mañana pura, celeste huri, divina criatura, cruzar del tiempo el ámbito la veo. De virginal pudor como trofeo cife á su talle blanca vestidura, y orná su frente, emblema de ventura, la corona de rosas de himeneo, Su mano enlaza á la del tierno amante, que, el pecho lleno de emoción profanda, al ara la conduce en fausto día; Pronuncia un sí con labio palpitante y la sagrada bóveda se inunda de torrentes de luz y de armonía.

MARIANO CARRERAS Y GONZALEZ.

MISCELÁNEA.

Una sociedad de ingenieros ingleses se ocupa actualmente del proyecto de un túnel submarino entre España y Africa, de 14 kilómetros y medio de longitud, que partiendo de Tarifa ó Algeciras, terminase entre Tanger y Ceuta. Como la mayor profundidad del mar en el estrecho de Gibraltar no pasa de 900 metros, y estos ingenieros en su proyecto tratan de dejar un espacio de 90 metros entre el fondo y la bóveda de su túnel, se deduce que éste deberá estar á 1.000 metros como máximo bajo el nivel de las aguas.

ESPECTACULOS.

TRATRO DE APOLO.

TEMPORADA DE 1879 A 1880.

Lista de la Compañía.—Director: D. Ricardo Morales.

Actrices.—Doña Josefa Hijosa, doña Felipa Diaz, doña Dolores Abril, doña Carmen Fenoglio, doña Carolina Campiño, doña Ana Varela, doña Amparo Diaz, doña Nieves de Tomás, doña Pilar Morante, doña María Martínez, doña Constantina Rodriguez,

Don Juan se encogió de hombros.

Decididamente, en obrar así llevaba el príncipe un fin secreto. Ella volvió á mirarle y lo comprendió. Las mujeres lo comprenden todo, y particularmente si una pasión cualquiera despierta todos sus sentidos y todos sus instintos. Entonces es cuando leen en el interior de un hombre, como si estuvieran dotadas de ese don de segunda vista que los escoceses atribuyen á los solitarios de sus montañas.

Doña Juana se dejó caer en un sillal y cerró los ojos, poniéndose graciosamente un dedo en la frente como para atraer sus ideas. Don Juan la cubría con su mirada inteligente, mientras ella, entregada á un pensamiento enmarañado cuyos hilos pugna ha por coger, movía su cabeza levemente, como balancea una flor su capullo al soplo de una tibia y perfumada brisa.

De pronto, y después de unos breves instantes de silencio, una especie de sonrisa de triunfo se dibujó en los labios de la cortesana, sonrisa que formaba el más bello y encantador contraste con las lágrimas pasadas que aún temblaban como menudas perlas en sus ojos. Entonces, dando á su voz un tinte de sencillez y de inocencia, y volviéndose hácia D. Juan.

—Príncipe mio, le dije; ¿queréis que os cuente una historia?

Miró el príncipe sorprendido. No acertaba á comprender. Los hombres son menos fuertes en intrigas que las mujeres, y las tramas que éstas tejen delicadamente, como son telas una araña, se escapan á veces al hombre por profundas que sean sus miradas.

doña Pilar Doctor, doña Adelina Forcada, doña Josefa Berruela.

Actores.—D. Ricardo Morales, D. José Sanchez A'barrán, D. Antonio García Ecija, D. Juan Gasañer, D. José Alisedo, D. Pedro Ruiz de Arana, D. José Gonzalez, D. Ramon Vallarino, D. Melchor Ramiro, D. Eduardo Rodriguez, D. Enrique Oliiva, D. Cayetano Raya, D. Enrique Terceño, D. Ventura Lopez.

Apuntadores.—D. José María de la Gueva, don Luciano Rodrigo y D. Rafael Diaz.

La orquesta, dirigida por D. Leopoldo Martin, se compone de profesores de la Sociedad Union Artística musical.

Pintores escenógrafos.—Señores Busato, Bonardi y Dardalla.

Todas las dependencias servidas convenientemente.

TARDES DE APOLO.

Reuniones artístico-literarias.

A partir de uno de los domingos del mes de Setiembre, día elegido por la empresa para este nuevo espectáculo, se darán semanalmente lecturas y conciertos por los poetas, primeros actores de la compañía y sociedad Union Artístico-Musical, dirigida por D. Tomás Breton, teniendo estas sesiones un carácter puramente literario y artístico, supuesto que la representación de obras dramáticas no formará parte de ellas.

Las Tarde de Apolo darán principio á las dos en punto y terminarán á la hora en que suelen comenzar las funciones ordinarias de tarde.

Estas reuniones serán en número suficiente para que cada abonado á un día en semana pueda disfrutar de una de ellas, disponiendo de su localidad sin más que abonar el importe de la entrada.

La empresa anunciará en los carteles, con la debida anticipación, el turno de cada día de la semana á que la próxima reunión corresponda.

Abrió asimismo un abono especial para ellas después del día 30 del presente Setiembre, fecha en que, cerrado el abono, podrá conocer el número de localidades libres.

Los precios en el despacho para estas reuniones son:

Palcos bajos y entresuelos. 100 rs.

Butacas con entrada. 20

El abono para los conciertos se hará con la rebaja del 20 por 100.

Tal es el programa que esta empresa tiene el honor de ofrecer al público.

Dentro de él, la novedad en los espectáculos y la elección de aquellos que sin menoscabo del arte dramático puedan darle mayor variedad, serán como en años anteriores, la norma de conducta de la empresa, que corresponderá de este modo á la predilección que al público ha merecido siempre.

La empresa del teatro del Príncipe Alfonso ha conseguido contratar por un corto número de funciones á los incomparables artistas gimnásticos Nestor y Venoa; á fin de que las muchas personas que han estado ausentes puedan tener ocasion de admirar los difíciles y arriesgados ejercicios de dichos célebres artistas. El lunes próximo se efectuará la primera exhibición en uno de los entreactos de la tan aplaudida zarzuela Periquito.

La ópera Los Hugonotes, con que inaugurará las funciones el teatro Real, la cantarán la señora Reszák, Valentina; Torresella, reina Margarita; Scalcchi, el paje; Gayarre, Raoul; Maini, Marcello; Milessi, Saint-Bris, y Verger, Nevers.

Mañana se verificará en el teatro Martin la función inaugural de la presente temporada, representándose «Un drama nuevo» del insigne Estévez, y la comedia «Es una mala». En la primera tomarán parte los primeros actores Sres. Yañez y señorita Maili, y en la segunda el actor cómico señor Mejero.

El baile será desempeñado por la primera pareja Moreo-Perret.

—¡Una historia! murmuró. —Interesante, y corta sobre todo. —Veamos la historia.

Y el príncipe arrimó un taburete en el cual se sentó junto á doña Juana.

—Oídme, pues. Había en un reino, muy lejos de aquí, y decía ella esto con su voz más dulce, y con una especie de mimo en el tono, un rey cuyo nombre se me ha olvidado. Este rey había tenido que ausentarse por asuntos de estado, y había dejado el gobierno en manos de su esposa, que era una verdadera intrigante, una hipócrita completa, una envidiosa acabada.

Sería como esa otra reina de que hablábais hace poco, interrumpió D. Juan sonriéndose.

—Precisamente.

—Continuad. Tiene la historia un principio que me agrada.

—¡Oh! Ahora vereis. El rey tenía un hermano, hombre de valor de corazón, de energía, hombre que reunía mejor que él todas las cualidades que necesita y debe tener el que se sienta en un trono. Este hermano vió que los asuntos del reino se empeoraban, que el gobierno débil de una mujer no hacía más que descontentos, que la ausencia del rey destruía la felicidad de sus súbditos, y decidió remediar todo el cúmulo de males que iban á caer sobre el Estado, poco ántes tan floreciente. En su consecuencia, empezó por quitar la máscara á la reina.

Don Juan hizo un movimiento. La cortesana prosiguió como si nada hubiese advertido.

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

SEPTIEMBRE 18.

Por algo se oye decir con frecuencia, tratándose de España, que este es un país impresionable como pocos. Lo que en otras partes pasa en medio de la indiferencia de todos, aquí, por el contrario, promueve siempre discusiones y acaloradas controversias. Así sucede que en este país estamos siempre pendientes de todas las exageraciones y de todos los absurdos. Basta que una persona, ó un periódico cualquiera, exponga una opinión para que en el acto, si la persona ó el periódico tienen importancia, aquella opinión sencilla en sí, se comenta, alargue ó interprete de diversas maneras, sucediendo una cosa parecida á lo que sucede en el pasillo cómico titulado Los Madriles, tratándose de la herida de Frascuelo. Al principio la importancia de las cosas se mide por pulgadas, pero más tarde se llega á medir por varas.

Acostumbrados como estamos en este país á re vestirse hasta los sucesos más inocentes de formas extrañas y fantásticas, dándole proporciones de me carecen, no tiene nada de particular que me tremos tanta afición á conocer personales actitudes, y á llevar y traer el nombre de las que por su alta posición social y claros talentos, son los directores de la cosa pública. Búsquese un hombre político en España, cuya actitud, efecto de lo traido y llevado que haya sido de los periódicos, no se encuentre en tela de juicio. Y es que aquí, con el maldito afán al personalismo que nos devora, todo lo viciosos y sometemos á crítica, olvidando que de esa manera no es posible que la política sea ancho campo de ideas y arena de combate para los nobles deseos, sino por el contrario, revuelto mar donde las pasiones crecen y se alborotan, azotadas por los vientos del personalismo.

Si en España, donde tanto deja que desear la política, existieran costumbres públicas, no se preocuparía tanto la opinión con cuestiones de detalle, y sobre todo, no harían ganancia los mercaderes que se dedican á expendir el género de tantas noticias inexactas como circulan diariamente. En los pueblos donde la libertad es aliento de vida, y los gobiernos fieles guardadores de la pureza del régimen constitucional, la reputación y el crédito de los hombres públicos no se halla á merced del primer fabulista, á quien se le antojo suponer en ellos una determinada actitud. En esos pueblos se conoce á los hombres por el resultado de sus propias declaraciones, y nadie con justo título se entromete en el fondo privado de su conciencia. Así no tiene nada de particular que en esos países las reputaciones sean legendarias y se sucedan de padres á hijos, en tanto que en España no hay hombre público que pueda estar seguro del aprecio de sus ciudadanos más allá de un corto tiempo; la maledicencia ó la murmuración teje su tela de araña.

Con la noticia más sencilla, con el suceso menos extraordinario, se forma en este país la bola de nieve ó la débil piedra, que más tarde por el trabajo y los esfuerzos de todos, se agigantan hasta parecer inexpugnable fortaleza. Un acontecimiento el más importante, el suceso más trivial y corriente, cobra siempre que se le abriga á los pechos de la ficticia opinión, proporciones gigantescas. Y este mal es crónico, pero hay que confesar que la política de los gobiernos conservadores le ha hecho crecer mucho, hasta el caso de que parece haber cobrado todo el aspecto de una epidemia.

¿Había usted de mí pleito? Pues aquí traigo los papeles; ó en otros términos, ¿quieren ustedes saber qué sedice de política? Pues se habla, para variar, de que en el consejo de esta tarde no se ha designado, como suponían los periódicos, la persona que ha de ir á Viena. Estamos, pues, lo mismo que hace veinte días, y si á esto agregan ustedes que se sigue calculando á cuánto puede ascender el oro democrático, y que además se habla de conferencias, habidas entre los Sres. Martos y Ruiz Zorrilla, pueden ustedes formarse una cabal idea de lo animado de la política, y de las novedades que ofrece el gobierno al país. Y eso que hoy se ha celebrado Consejo de ministros y que ha asistido á él el Sr. Silveira, que es la lengua del ministerio.

Naturalmente, ocupado como se halla el gobierno en las cuestiones de política exterior, no tiene nada de extraño que conceda poca significación á lo que sucede dentro de casa. Y decimos política exterior, porque según cuentan los ministeriales, parece que Inglaterra se afana en estos instantes nada menos que por devolvernos á Gibraltar, á condición de que nosotros les cedamos á Ceuta y además una pequeña indemnización pecuniaria.

Bien se conoce que tenemos al señor duque de Tetuan, renombrado y distinguido diplomático, al frente de nuestros asuntos exteriores. Esto nos conmueve y casi nos reconcilia con el gobierno, porque es mucho conseguir eso de que se nos venga á las manos Gibraltar cuando menos lo creíamos. Nada, lo dicho, lo que es ahora va la cosa de verás! Y después habrá quien diga que el gobierno no se afana por el país ¡con estas picares oposiciones debe desengañarse el señor duque de Tetuan ¡que no se logra cosa buena, y así no tendrá nada de extraño que una vez devuelto Gibraltar, exclame el señor duque en el colmo de su patriótica desesperación: ¡gloriosa patria, no poseeré más huesos!

Por supuesto que si para entonces nos lo fía el señor duque, es fácil que todos nos muramos antes de oír á su excelencia pronunciar tales palabras. Porque estamos convencidísimos de que Inglaterra desea la posesión de Ceuta; pero de ahí á que se afane por devolvernos á Gibraltar va una distancia tan grande que pudiera medirse por leguas; por supuesto que la cosa no sería baladí para Inglaterra, que se haría dueña efectiva del Estrecho y dominadora en África. Lo que debía hacer el señor duque de Tetuan, si quiere hacer algo, es guiar de nuestros intereses en Méjico y en África

y tratar de levantarnos al nivel de los demás Estados de Europa; porque en tanto esto no se realice, no es difícil suponer que nos faltará en todas las ocasiones la bastante fuerza moral, no sólo para conseguir que Inglaterra nos entregue Gibraltar (lo cual nos parece un sueño), sino también para que en Europa se escuche nuestra voz, y se nos atienda en nuestras reclamaciones.

La Política asegura que en todas épocas hubo conspiradores en España, y que el gobierno está alerta. Pues no se conoce, porque aquí el primer conspirador es el gobierno. Y si no, á continuación ofrecemos á La Política el cuadro de las conspiraciones á que se entrega el ministerio.

Conspira: contra el sistema constitucional; contra las tendencias liberales que sostienen en Europa á todos los gobiernos; contra la política de las ideas, y la condenación del personalismo; contra las situaciones nacidas del voto público, y por último, contra la paciencia de los españoles. Todo esto tratándose del exterior, que por lo demás y tratándose de la política que se hace dentro de casa, se conocen las siguientes conspiraciones. La del Sr. Romero Robledo contra el Sr. Silveira; la del Sr. Cánovas contra el Sr. Martínez Campos; la de La Epoca contra La Política; la de La Gaceta Universal contra El Pabellón; la del conde de Salamanca contra todos los concuñados, etc., etc.

De modo que el gobierno, y nosotros de ello nos felicitamos, estará muy alerta; pero hay que convenir en que también por su parte no se da mala maña para conspirar.

Parece que por fin ha vencido la opinión del general Martínez Campos sobre el carácter que debía tener el próximo período legislativo, tan rudamente combatido por los elementos más identificados con el Sr. Cánovas del Castillo.

Para nadie era un misterio que el Sr. Cánovas deseaba que en el presente año sólo se reunieran las Cortes, con motivo del régio enlace, para la aprobación de las capitulaciones matrimoniales, no empezando los trabajos legislativos hasta el mes de Febrero próximo. Y sin embargo, las Cortes se reunirán el 10 de Noviembre, según autorizados informes, y no se terminará la actual legislación hasta que queden aprobados los proyectos sobre reformas en Cuba, porque el general Martínez Campos comprende sin duda toda la importancia de esas reformas y la urgencia con que deben ser planteadas.

En este punto la influencia del Sr. Cánovas resulta vencida; y sin embargo, ya dominará en la cuestión principal, ya se dejará sentir en los proyectos del gobierno, si es que éste ha de respetar las opiniones de la junta de información y del Consejo de Estado, porque tanto en este alto Cuerpo como en aquella junta, presentimos han de ser muy respetadas las opiniones del Sr. Cánovas, no tan desconocidas como se pretende hacer creer, ni tan abandonadas durante su ausencia por importantes amigos.

El gobierno cada día se muestra más vacilante y más tímido en estas graves cuestiones, y es que se ve combatido por encontradas corrientes, y ve en lontananza un inevitable conflicto parlamentario. Por eso acude á todas partes, buscando el necesario apoyo, ó al menos, justificado pretexto para sincerarse de ciertas soluciones rechazadas por gran parte de la mayoría.

A ese fin obedece la creación de la junta aún no constituida y la extraña consulta al consejo de Estado sobre la abolición de la esclavitud, que establece un nuevo procedimiento para la confección de los proyectos de ley, porque hasta ahora no sabemos de ningún caso en que se haya consultado á aquel alto Cuerpo sobre cuestiones que piensa el Gobierno someter á la resolución del Parlamento.

No rechazamos en principio ese nuevo procedimiento, por más que en muchos casos pueda ser perturbador para el mismo Gobierno. Por ejemplo, en el presente caso, ¿qué sucederá si la opinión del consejo de Estado es contraria á la de la junta de información? ¿Despreciará el Gobierno la opinión de ésta para seguir la del Consejo? Entonces, ¿para qué la creación de esa junta? ¿Cómo dominará el disgusto que en sus individuos ha de producir tal desprecio de su opinión? ¿Atiende, por el contrario, á ésta y abandona la del consejo de Estado? Gran desprestigio para el alto cuerpo consultivo; desprestigio creado por el mismo Gobierno sin necesidad imperiosa.

El ministerio presidido por el general Martínez Campos, en el mismo asunto que se ha propuesto acometer de frente, no por su propia voluntad, sino porque se lo imponen con imperio las circunstancias, procura encontrar un terreno firme, pero marcha sin criterio fijo, sin determinado rumbo y va tropezando á cada paso, y haciendo más difícil su marcha.

Mientras tanto se cruzan las influencias en todos sentidos, y de todas partes llegan nuevos refuerzos á los que en el campo conservador se disponen á combatir con energía, y combatirán por más que lo nieguen hoy los periódicos ministeriales, y por más que intente evitarlo el Sr. Cánovas, porque en las cuestiones de Cuba los opuestos intereses que representan los Sres. Martínez Campos, Cánovas y Romero Robledo, harán forzosa mente que mantengan distinto criterio en las deseadas soluciones.

Y de aquí los extraños procedimientos del gobierno, el silencio de la prensa liberal-conservadora y el aplazamiento de la reunión de Cortes. No es posible hablar ni revolver nada hasta que el señor Cánovas regrese á esta corte, porque antes de formular los oportunos proyectos, es preciso conocer su opinión concreta é intentar una necesaria transacción.

Para entonces podemos anunciar un grave disgusto para el Sr. Cánovas, que comprenderá hasta dónde llega su influencia en la más bullidora fracción de la mayoría.

Dice El Liberal: «La Iberia consagra su primer artículo á desvirtuar los efectos que en la prensa de todos los matices ha producido la actitud del duque de la Torre.»

El más antiguo órgano del partido constitucional no se atreve á asegurar, sin embargo, que el duque de la Torre marche de acuerdo con su partido.

LA MAÑANA guarda profundo silencio. Con efecto; LA MAÑANA guarda profundo silencio.

Noticias de Cuba. Según el Standard, periódico inglés, los negros de Santiago de Cuba se sublevaron de la manera siguiente.

Dice el colega: «Se sabe, por noticias recibidas de Santiago de Cuba, que los esclavos de algunas plantaciones de aquel distrito pidieron la libertad á sus amos, prometiéndoles éstos si se comprometían á trabajar á jornal durante tres años.»

Los esclavos, sin embargo, se han marchado, y las autoridades piden al capitán general que tome fuertes medidas.»

Lo que se propone hacer el Gobierno de España, según noticias del Standard:

«Un despacho enviado á la Habana desde Madrid asegura que el Gobierno propondrá á las Cortes emancipar á los esclavos en Junio de 1880, comprometiéndose los esclavos á trabajar durante siete años por un jornal determinado.»

Los periódicos ministeriales podrían enterarnos si de los proyectos del Gobierno español supieran algo los periódicos españoles. Pero ya hemos convenido en que para estar al tanto de aquello que nos interesa, es preciso recurrir á la prensa extranjera.

Si embargo, un corresponsal de un periódico de provincias tiene algunas noticias referentes á Cuba. Transcribámoslas para tener á nuestros lectores al corriente de lo que se dice:

«Según versiones que tengo por ciertas, algunos mambises de circunscripciones, mandados por un cabecilla indultado, habían concebido un proyecto siniestro y atrevido: trataban de incendiar á Santiago de Cuba y reunirse luego en el campo con otras partidas que deberían estar armadas, merced á un desembarco de pertrechos efectuado entre Gíbara y Baracoa. Descubierta, por fortuna, la conspiración, fueron aprehendidos los conciliabidos... hasta otra, si no les firman pasaporte para un viaje largo, que no se lo firmarán. Ni una palabra dijeron de esto los periódicos, y casi hicieron bien; para qué se había de saber? Bastante tarea tienen ellos con discutir principios políticos y cuestiones personales, tan pelagudas como la palpitante entre Rafael de Raey y Joaquín M. Murquiz, directores de La Voz de Cuba y de La Patria; esto es lo que importa; decir la verdad y hablar gordo al Gobierno y al lucero del alba no importa tanto.»

Respecto de la paz que se disfruta en la gran Antilla, escribe el corresponsal:

«En cuanto á la paz, bien puede decirse que durará lo que quieran hacerla durar los señores que gobiernan, tanto ahí como aquí. Los de ahí pueden hacer más, porque yo no puedo explicar lo que les pasa á los capitanes generales de Cuba: son muchos los llamados y pocos los escogidos, y eso que parecen escogidos todos, porque casi todos se parecen.»

El Liberal publica cartas de un conde que pertenece á la mayoría, según propia confesión.

Este corresponsal cree que sobrevendrá una crisis, sin duda porque entiende que la opinión pública no está al lado del general Martínez Campos, y para el caso de que eso sucediera, tiene preparada la solución, que consiste en llamar al Sr. Ayala. Hé aquí en extracto las afirmaciones del conde, que cultiva el género epistolar:

I. «Declaro aquí, dice, solemnemente, que pertenezco á la fracción más adelantada, más liberal del partido liberal-conservador, si bien he sido Alfonso de la Víspera y no del día siguiente, y tengo derecho á que me escuchan mis amigos y correligionarios, y sobre todo, aquellos que con su conducta comprometieron los intereses de la dinastía, hicieron inevitable la revolución y llevaron al destierro á doña Isabel II.»

II. «Que el gabinete Martínez Campos-Silveira, debe desaparecer por exigirlo así la opinión pública, las condiciones de la actual mayoría y las necesidades de la política.»

III. «Si sobreviene una crisis, lo parlamentario, lo más ajustado á las prácticas del sistema representativo, según los usos de los países gobernados constitucionalmente, es encargar la formación del nuevo gobierno al presidente de la Cámara popular.»

IV. «La convenia tener ya de antemano preparado un gabinete que respondiese á las necesidades de la política presente... y si esto llega á suceder, lo probable sería que el Sr. Ayala contase con las personas que he designado.»

El conde en cuestión, si no es ministerial lo parece al menos. Si el general Martínez Campos no tiene en su apoyo á la opinión pública, ¿la tendrá el Sr. Ayala? ¿Pues no representa el general Martínez Campos al partido conservador? ¿Es que el general Martínez Campos va á caer porque sí, para que en su lugar entren los Sres. Ayala y Romero Robledo, que son, sin duda, los amigos del conde que escribe la carta?

Existe indudablemente contradicción entre la crisis que desea el conde y la solución que prepara, ó mejor dicho la solución está poco en armonía con la práctica que se sigue en esos casos en los pueblos constitucionales.

Intenta replicar brevemente anoche El Diario Español á los hechos por nosotros expuestos acerca de la poca exactitud de los datos que contenía su artículo Triangulación mediterránea, y lo hace con formas un poco duras y con acritud tal, que pudiera revelar, más que otra cosa, y no se enfada otra vez nuestro apreciable colega, un purrito

de sostener lo que ha dicho, sin tomarse la molestia de averiguar la fidelidad de su procedencia, y solamente por evitarse la satisfacción que siempre causa reconocer un error.

No sabemos hasta qué punto califica de inoportunas nuestras observaciones. Hablar así ex-cathedra es muy cómodo; lo enojoso es demostrarlo, y de esto prescinde evidentemente nuestro querido compañero en la prensa.

Extrañamos, por último, que diga que entre los datos que contenía su artículo no había nada decisivo para España, cuando uno de los más principales era hacer jefe de la operación en general á un comandante de estado mayor francés, que por muy ilustrado que sea, y nos consta que lo es muchísimo, no cabe suponer que pudiera tener á sus órdenes á un general español, que á la vez es presidente de comité internacional geodésico, primera autoridad en la materia.

Concluimos manifestando que ha estado muy lejos de nuestro ánimo dar lecciones á El Diario Español, y si solo, como hemos dicho, restablecer la verdad de los hechos, y rebatir lo publicado por la prensa francesa, de la que no da nuestro colega lo ha tomado La Gaceta Oficial de Bélgica que nos cita.

De La Correspondencia: «No es cierto, como asegura á El Norte de Castilla, periódico de Valladolid, su corresponsal en esta corte, que el señor ministro de Hacienda haya pensado ni piense en retirar los presupuestos; al contrario, lo que desea es que se discutan en las Cortes con toda amplitud. El marqués de Orovisio se propone presentar los de 1880 á 81 con gran antelación, y forzosamente tienen que estar basados en los del año anterior, porque en esta clase de trabajos no se puede cambiar la organización de los servicios públicos todos los días, si bien los nuevos presupuestos tendrán que ir acompañados de proyectos de ley importantes. Tampoco es cierto, como dice dicho corresponsal, que la comisión del Congreso se haya mostrado hostil al proyecto presentado.»

¿Y de qué manera se van á discutir á un tiempo los presupuestos de dos años? Dijera La Correspondencia que hay interés en que no se discutan los actuales y que para evitarlo se presentarán los del 80 al 81, y sabríamos á qué atenernos. Se desea que el grande aumento de gastos habido este año no se discuta, y lo más cómodo es poner á discusión los nuevos presupuestos.

Dice La Correspondencia al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer:

«Esta tarde á las cuatro se reunieron en Consejo los ministros bajo la presidencia del general Martínez Campos, en el palacio de Buena Vista, retirándose cerca de las seis y media, después de deliberar sobre varios asuntos.»

Parece que el ministro de Estado participó que aún no se había recibido el despacho que se espera de Viena relativo al ceremonial que ha de emplearse para pedir la mano de la futura reina.

En su vista, no se ha designado aún la persona á quien se ha de confiar dicha misión.

El ministro de Ultramar ha dado cuenta de varias comunicaciones y despachos de Cuba, según los cuales la paz está allí asegurada.

El ministro de Fomento ha sometido á la aprobación de sus compañeros varios contratos verificados para dar mayor impulso á las obras del ferrocarril del Noroeste, entre ellas las de Oviedo á Trubia, de Vilar de María á Sarriá, las del túnel del Oural y las del trozo quinto de Palencia á Ponferrada.

El ministro de Hacienda ha manifestado la conveniencia de que antes del 20 de Octubre le remita el ministerio los presupuestos de 1880 á 1881 con sus correspondientes Memorias, á fin de que puedan aprobarse en Consejo antes de fluir el mes de Diciembre.

Naturalmente, en el consejo de hoy, el ministro de la Gobernación ha explicado á sus compañeros el origen de los rumores que corren sobre conferencias y tratos de algunos personajes políticos poco afectos á la situación. De las explicaciones dadas por el Sr. Silveira á sus compañeros se deduce que el gobierno conoce lo que esos rumores tienen de verdad ó de infundados, y que no á importancia ni á lo que se dice, ni á lo que se hace.

Que no dé importancia á lo que se dice, lo comprendemos, aunque La Epoca, que es de los periódicos que más dicen, resulta mortificada. Pero que no se dé importancia á lo que se hace, ya es cosa más oscura para nosotros, que desconocemos lo que se hace. ¿Y qué es lo que se hace? Esta pregunta se le ocurrirá á cualquiera después de leer el suelto de La Correspondencia.

El Sr. Martos ha llegado á París y á estas fechas es probable que haya celebrado la entrevista con el Sr. Ruiz Zorrilla, que se venía anunciando. Los demócratas esperan muy buenos resultados de la tal entrevista, creyendo que la unión de la democracia será un hecho y que los Sres. Martos y Ruiz Zorrilla opinan en todas las cuestiones de igual manera.

También el Sr. Martín Ollas, director de nuestro colega El Globo, ha salido para el extranjero con intención, se dice, de acompañar á París al señor Castelar. Dentro de poco se encontrarán, por consiguiente, en la capital de la vecina república, casi todos, si no todos, los jefes de la democracia española. Ignoramos si el viaje de Castelar y del señor Ollas, que le acompaña, estará relacionado con la entrevista de los Sres. Zorrilla y Martos.

Contestábamos en nuestro último número á un artículo publicado por El Diario Español con el epígrafe de Triangulación mediterránea, y á fé que al colega le ha molestado, y no poco, nuestra contestación, aunque sin motivo para ello ciertamente.

A La Política debió sucederle lo contrario; casi apostaríamos á que le gustó nuestro suelto, y la prueba es que le copia íntegro. No decimos esto para indisponer á uno y á otro colega ministerial,

antes bien queremos evitar un disgusto. La Política copia nuestro suelto sin citar la procedencia, y pudiera suceder que El Diario no cayera en la cuenta y la emprendiera con La Política, como la ha emprendido con nosotros. Conste, pues, que el suelto era nuestro y que La Política creyó del caso dispensarnos el honor de llevarle á sus columnas (cosa que le agradecemos y no poco), olvidándosele decir de dónde le tomaba.

De El Mundo Político, que es muy aficionado á esta clase de sueltos:

«Sobre unas 16.886 reclamaciones de alcances hay presentadas en la Caja de Ultramar por las familias de los fallecidos en la guerra, y todavía no ha pagado el gobierno más que 6.024.»

A este paso, cuando van á ser abonados esos alcances? ¿Qué se ha hecho de aquellos 45.000 duros que habían de recibirse de Ultramar hace ya bastante tiempo, para satisfacer esas obligaciones tan sagradas?

Es tristísimo, es altamente desconsolador que, mientras se trabaja por tener al corriente á los grandes dignatarios del Estado, que cobran pingües á veces dobles sueldos, tan abandonados estén honradísimos padres de familia, pobres viudas ó desamparados huérfanos, á quienes se retienen cantidades exiguas que representan la sangre y los sudores de gloriosos mártires de la patria.»

Anoche á última hora se comentaba la visita hecha por el Sr. Silveira (D. Manuel) al embajador de Inglaterra. Después pasó á ver á su hermano el ministro de la Gobernación, y los dos marcharon á conferenciar con el señor presidente del Consejo de ministros.

PROVINCIAS.

Valladolid 17 de Septiembre de 1879.

Señor director de LA MAÑANA.

Mi distinguido amigo: Empiezan los grandes preparativos de la feria, y la animación se conoce ya por todas partes. Juegos florales, exposiciones de ganados y labores, grandes retretas, cabalgatas simulando hechos históricos ocurridos en Valladolid, toros, fuegos artificiales y otras muchas fiestas tendrán lugar del 20 al 29 del corriente. ¿Quién que observe en esos días á la capital de Castilla la Vieja, creará que en muchos pueblos de la provincia se ha perdido la cosecha de vino por el fuerte pedrisco que cayó el 4 del actual y que otros muchos están arruinados por la misma causa de años anteriores?

El día pasado tuve ocasión de visitar el pueblo de Peñafiel, que no conocía, y nunca pude creer que fuera, sin disputa, la capital de juzgado más inferior de todas las de la provincia, sin otro motivo que la incuria de sus habitantes. Allí se ven las calles y plazas como en tiempo de Epaminondas, estrechas y tortuosas las unas é irregulares á carta cabal las otras, con mal empedrado todas. Las escuelas públicas se hallan sobre el matadero y en un estado que no las tendrán peores en ningún pueblo del partido.

La cárcel, que de ordinario guarda sobre treinta presos, es raquítica y de unas condiciones malísimas, denunciando unos y otros edificios el abandono en que les tienen, y que abona bien poco la cultura de los de Peñafiel. Carecen de paseos y de mercados públicos, y no se ve una sola mejora en nada que indique marchar con la época, no obstante contar con suficientes medios para hacerlo. Porque esto es lo más censurable. El ayuntamiento de Peñafiel tiene rentas y muchas clases de recursos para atender á su mejoramiento, aunque fuera paulatinamente, y nada más fácil y sencillo que empezar por regularizar las calles, obligando á edificar á línea y procurando el ensanche de todas ellas, siquiera tenga que pagar las expropiaciones de los terrenos que pudiera adquirir la vía pública. Pero sin duda preferen consumir el tiempo en contiendas discordias que trae dividido al vecindario empornadamente de bastantes años acá, hasta el extremo que se temelle que cualquier día á estallar una colisión que pueda ser muy sangrienta.

Y nadie mejor que el gobernador de la provincia debiera contribuir á aplacar los ánimos y cortar tan apasionadas rencillas, conciliando siempre y no satisfaciendo las más de las veces el afán desordenado de algunas personas que en todos los tiempos quieren disfrutar de los beneficios del poder. Yo me atrevo á llamar la atención del señor gobernador de la provincia, para que detenidamente se fije en todo lo que á este pueblo se refiera y procure extinguir en lo posible con sus imparciales y acertadas resoluciones, esa guerra intestina en que viven los vecinos de Peñafiel, que así como al que administra corresponde la gloria del progreso y bienestar de sus administrados, así le alcanza también la responsabilidad de sus desgracias é infortunios.

No concluiré, hablando de Peñafiel, sin hacer excepción de la regla general sentada sobre falta de mejoras, de una, debida á un particular, como es la farmacia de D. Juan del Campo, que pudiera muy bien, por la magnificencia del local y el buen gusto del botámen, figurar entre las mejores de la corte, y sin dar á V. cuenta de un hecho original, que se prestaba á diversos y curiosos comentarios. Pasando por delante de la casa de D. Eustaquio de la Torre, presidente de la diputación provincial y gran privado de esta situación, que, como ahí, se distingue por su política híbrida y personal, advertí que por encima de varias ventanas de su primer piso, á una altura acaso de doce pies, se leían en letras todas mayúsculas y tinta encarnada: «Viva D. Carlos de Borbon.» Por lo que allí me dijeron, haría sobre cuatro meses que estaba dicha inscripción, no explicándose cómo pudieron ponerla sin notar lo que era y cómo todavía la conservaba intacta. ¿Si el chuscho que lo hiciera se proponía escribir un epigrama que agradara al presidente de la diputación, señor la Torre?

El tiempo se ha metido en aguas y se prepara una buena sementera para los labradores. ¡Dios quiera que, como empieza, tengamos un buen año

agrícola, para bien de este país, que tanto lo necesita.

Es de V. atento amigo S. S. Q. S. M. B.

El correspondiente.

OFICIAL

Marina.—Reales decretos relevando del cargo de ayudante de órdenes de S. M. el rey al capitán de fragata y coronel de infantería de marina don Emilio Soler y Werle, y al capitán de navío de la armada D. Vicente Montojo y Trillo.

—Otros nombrando ayudantes de órdenes de Su Majestad el rey al coronel de infantería de marina D. Aquiles Vial y Borroco, y al capitán de fragata, coronel de infantería de marina D. Marcial Sanchez y Barcaiztegui.

Ultramar.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar, mediante público concurso, un servicio de vapores-correos entre la Península y Manila, con arreglo al pliego de condiciones aprobado al efecto.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provean por concurso las cátedras de psicología, lógica y filosofía moral de los Institutos de Teruel y Gerona; la de retórica y poética del Instituto de Huelva; una de latín y castellano del de Lugo; la de física y química del de Cáceres, y la de agricultura del de Salamanca.

—Otro aceptando el donativo hecho por D. Ernesto Gambart, de un cuadro del artista Rosa Bonmar, y dándole gracias.

EXTRANJERO

El príncipe de Gortschakoff ha hecho aparecer en el horizonte político un nuevo espectro: Francia. Según una declaración del canciller ruso, reproducida por un periódico de París, el príncipe de Gortschakoff ha considerado siempre que Francia poderosa es una necesidad para Europa, y al confesar esta opinión, ha merecido el honor de que la oíe el príncipe de Bismarck.

Europa sabe que Francia es fuerte, y si este país sabe emplear su fuerza con más prudencia que Rusia, prescindiendo de llenar la prensa europea con artículos amenazadores, demostrará que no tiene deseo de conquistar a Oriente para el príncipe Gortschakoff. Lo que este hombre de Estado ha hecho en los últimos tiempos, dá lugar á creer que ha podido ofrecer á Francia la Alsacia-Lorena, y quizás ofreciera á Alemania la Bohemia y Salzburgo; pero sus ofertas tienen poco atractivo.

Cualquiera que sea la ternura que el príncipe de Gortschakoff manifiesta hacia Francia, prueba bien que Alemania tiene interés en no entregar la Turquía á Rusia, sino en ayudar por el contrario al imperio otomano á reforzarse cuanto pueda en los límites del territorio que ha conservado.

Haciendo abstracción de las relaciones personales que existen entre la corte de Berlín y la de San Petersburgo, Rusia es incapaz, en el actual estado de cosas, de turbar la paz de Europa. Los estados del centro de ésta deben mantener su acuerdo, y Austria en particular reconciliarse sin reservas con Turquía. De este modo quedará garantizada en alguna manera la paz de Europa.

Las cifras del escrutinio de Burdeos son muy instructivas. Resulta de ellas en efecto, que M. Blanqui ha tenido 501 votos más en el segundo escrutinio que en el primero, y M. Achard, que ha salido victorioso por 4.698 votos, 2.846 más que en 31 de Agosto.

Los 4.698 de M. Achard, se componen de 1.852 votos la primera vez, de 1.374 obtenidos por M. Metadier, y 1.472 electores que han renunciado á su abstención en el primer escrutinio para votar en favor de M. Achard.

La desesperada propaganda en Burdeos de los partidarios de M. Blanqui, ha ganado 501 votos, y la de sus adversarios cerca de 1.500.

En cuanto al número considerable de abstenciones en una circunscripción que de 24.000 electores inscriptos contaba de 13.000 á 16.000 votantes, demuestra que la personalidad de M. Achard no gozaba de muchas simpatías en el cuerpo electoral. Esto mismo hace más significativa la derrota de M. Blanqui y puede decirse que es debida al respeto á la legalidad, así como á la confianza de los ciudadanos, en la mayoría republicana de la Cámara en el gobierno, cuya más elevada personificación, es el presidente de la república.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

PARIS 18.—Se espera mañana al príncipe de Gales en Cherburgo y el sábado en París.

ROMA 18.—En el consistorio que tendrá lugar mañana serán nombrados cardenales los nuncios de París, Viena, Madrid y Lisboa.

También se nombrarán ocho obispos, y el Papa leerá á los cardenales una corta alocución.

El lunes próximo habrá otro consistorio y se nombrarán varios arzobispos y cardenales.

LONDRES 18.—El Standard de esta tarde habla del rumor de la dimisión de Gortschakoff que será aceptada, y de su reemplazo por Lobanoff.

MARSELLA 18.—Se anuncia la próxima llegada de grandes cargamentos de trigo á este puerto y á los del Havre, Rouen y Burdeos.

Los precios continúan bastante firmes y se nota bastante animación, siendo regulares las demandas.

NOEVA-YORK 18.—El presidente Hayes, en un

discurso pronunciado en Ohio protesta contra la teoría que atribuye á los Estados derechos soberanos.

La última guerra, dijo, resolvió la cuestión en favor de la supremacía del gobierno.

Las leyes concediendo derechos iguales á todos los ciudadanos de la Union y la supremacía del gobierno nacional deben ser firmemente mantenidas.

PARIS 18.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, á 14 1/4; exterior, á 15 3/8; amortizable exterior, 37 1/2; obligaciones Cuba, 432. Última hora: 3 por 100 interior, 14 3/8; exterior, 15 3/8.

Fondos franceses: 3 por 100, 83,65; 5 id., 118,30; consolidados ingleses, 97,58. Bolsin.—Amortizable exterior, 37 3/16.

NOTICIAS

Parece que S. M. el rey ha concedido un premio á la academia de Jurisprudencia para que se adjudique al autor de la mejor disertación que se presente durante el año académico.

Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido una comunicación al Consejo Supremo de Guerra y Marina para que como asamblea de las Ordenes militares, proponga el ceremonial que ha de usarse al llevarse á efecto el art. 18 del reglamento de la de San Hermenegildo en el que se apunta que S. M. el rey podrá, cuando lo tenga á bien, cruzar á los caballeros grandes cruces de San Hermenegildo, ó en su defecto el sumiller de Corps.

Hace unos días, cinco matuteros intentaron penetrar con decomiso en Madrid por las inmediaciones del barrio de la Guindalera, pero fueron ahuyentados á tiros por los guardas de arbitrios.

En la madrugada de ayer los mismos matuteros intentaron hacer lo propio en el mencionado sitio, y los empleados de consumos dispararon al aire dos tiros, á los cuales contestaron los contrabandistas con otros cuatro disparos, pero éstos dirigidos contra los guardas, con tan fatal acierto para uno de éstos, que el infortunado quedó gravemente herido. Un compañero del paciente se apresuró á prodigarle los primeros auxilios, aplicándole el pañuelo que tenía en el bolsillo sobre la herida del infeliz, casi espirante. Mientras tanto, los otros guardas marchaban en persecución de los defraudadores, dejando éstos abandonado á un joven de quince años, que también había tomado parte en la refriega.

Los matuteros dejaron en su huida cuatro pellejos completamente estrizados á navajazos, y por consiguiente, el vino que aquellos contenían quedó vertido por el campo.

El citado joven matutero fué conducido al juzgado de guardia y después á la cárcel del Saladero. El herido fué llevado al Hospital general.

El antiguo diario de la Habana La Voz de Cuba, ha suspendido su publicación. El Autonomista ha sido suprimido de orden del gobierno general.

Ayer se variaron las horas de audiencia en el ministerio de Fomento.

El ministro, directores y oficiales de secretaría recibirán diariamente de dos á cuatro, á los señadores y diputados.

El ministro y los directores recibirán al público dos días á la semana, de tres á cuatro de la tarde, previa autorización y concesión de audiencia.

Los oficiales recibirán al público todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Parece que se trata de refundir en una sola las escalas activa y de reserva de que se compone actualmente el cuerpo general de la armada.

Con este motivo se decía que el objeto de dicho arreglo era eliminar de la reserva á los pilotos particulares que sirvieron en la armada, y que hoy figuran formando parte de la mencionada reserva.

Dice una carta de La Granja que publica un colega:

«Es muy comentada en los círculos de la selecta sociedad de La Granja la singular apuesta que días pasados ha tenido efecto entre varias aristocráticas damas, aquí muy conocidas. Solo puedo revelar un dato, y es que la apuesta ha consistido en recorrer á pie y en determinado espacio de tiempo, el trayecto que media entre ésta y Segovia; las decididas y elegantes andanías realizaron su proyecto en poco más de dos horas, con toda felicidad y sin utilizar ni un momento los cómodos carruajes que á poca distancia las seguían.»

S. M. el rey, acompañado del jefe superior de Palacio, señor duque de Sexto, ha visitado el palacio de Riofrio y dispuesto los muebles que del mismo han de enviarse á de Madrid, con destino á las habitaciones reformadas.»

Para fin de mes terminarán las obras del interior en la histórica casa llamada de los Luxanes, donde estuvo preso Francisco I, vencido en la batalla de Pavía. Inmediatamente comenzarán las obras en el exterior del expresado edificio.

El fiscal que entiende en la causa del robo del Toison de S. Carlos, ha pedido contra Boet veinte años de presidio.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 15,52 1/2 al contado, 15,50 á fin de mes y 15,57 1/2 al próximo, dinero.

Un albañil que estaba trabajando en la estación del ferrocarril directo á Ginead-Real, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse del andamio, ocasionándose graves contusiones. Auxiliado en la Casa de socorro del distrito, fué trasladado después á su domicilio.

Anoche á las diez se promovió una riña entre dos hombres en la calle del Amparo, resultando uno de ellos con la cabeza abierta de un palo y con una mano contusa.

El agresor fué detenido.

Los guardias de orden público que anoche á las once estaban de servicio en el viaducto de la calle de Segovia, impidieron afortunadamente que se arrojará por el un hombre que intentó suicidarse de este modo.

Anoche á las ocho y media estalló un petardo en la Fuente de Cibales, causando la alarma consiguiente, pero ningún daño.

Ha sido preso en Barcelona por el inspector de orden público Sr. Aien, José Llobet y Roig, presunto autor del horrendo crimen cometido hace algunos días en la calle de la Paloma de dicha ciudad. La víctima de dicho crimen fué descuartizada y sus restos encerrados en un baul.

El cónsul de España en Nueva Orleans participa al ministerio de Estado que ha reaparecido nuevamente la fiebre amarilla en aquella populosa ciudad, y da cuenta en un informe de las animadas discusiones sostenidas en la junta de sanidad sobre si la fiebre es endémica ó exótica, y respecto á si es ó no conveniente suprimir ó mantener el régimen cuarentenario, habiendo prevalecido la idea de que es sumamente útil este sistema preventivo.

La controversia ha sido por demas interesante, aun cuando ha habido opiniones escéntricas ó apasionadas. El doctor Schupper propuso á la junta que ésta solicitara del Congreso federal que vote una ley imponiendo la confiscación de todo buque que llegue infestado á los Estados Unidos, y que sea ahorcado su capitán.

Las defraudaciones descubiertas en la provincia de Jaen no ascienden, según dice un colega de la mañana, á la suma que en un principio se creyó y que han consignado algunos colegas.

Parece que importan cincuenta millones de reales, de los que podrá rescatar el Estado la mayor parte.

El mismo periódico dice que la Memoria del subdirector de propiedades, Sr. Fernandez y Gonzalez, presentada á la intervención general del Estado, ha sido informada ya por dicho centro.

Los principales diarios ingleses y franceses consagran interesantes artículos á los trabajos preparatorios que aseguran hace el Gobierno español con objeto de celebrar una exposición internacional en Madrid. En efecto, los trabajos existen. El señor Gohlert, arquitecto y representante de una compañía extranjera que se ocupa hace tiempo de este asunto, ha sido presentado hoy por el señor Silveira (D. Manuel) al ministro de Fomento, que ha examinado con atención los planos y todos los antecedentes que acompañan á un proyecto de tanta trascendencia para los intereses generales del país, y ha ofrecido someterle á la aprobación del Consejo de ministros.

Créese que la fecha de la apertura de la futura exposición, se podrá fijar para el 1.º de Mayo de 1881.

Se ha fugado un demente del manicomio de Santa Isabel de Legarés, habiéndose dado las órdenes oportunas para proceder á su captura.

El duque de Montpensier ha llegado á París, acompañando á la princesa Clementina, que ha pasado una temporada en el castillo de Randan.

La duquesa de la Torre ha sido obsequiada en París con un banquete dado en la embajada de España. La duquesa estará en París hasta fines de Setiembre.

Se trata de crear en Barcelona un «Casino militar» en el cual tendrán entrada como socios todos los jefes y oficiales de las distintas armas é institutos que se encuentran en aquella capital.

Los estatutos han sido ya aprobados por el gobernador militar, y dentro de poco tiempo se procederá á la inauguración.

Leemos en un colega la siguiente rectificación sobre la noticia de haber sido suspendidos de empleo y sueldo los empleados del presidio de Alcalá: «Los empleados declarados cesantes en la casaglera de Alcalá de Henares (no en el presidio) son: el alcalde D. Julian Busquet, la inspectora doña Asunción N., las tres subinspectoras y el portero, cuyos señores habían sido suspendidos de empleo y sueldo al girar una visita, pocos días hace, el director de establecimientos penales.»

El comandante mayor, ayudantes, furriel y capataces, suspendidos por quince días los dos primeros, por ocho los ayudantes y el furriel y por cuatro los capataces, no lo han sido de empleo y sueldo, hasta que se aclare la causa de una falta reglamentaria, notada en el presidio por el señor director.»

Parece que en Inca ha habido gran disgusto á causa de la ejecución del reo de parricidio. Los moradores de dicha villa deseaban que el acto se verificase en otro punto, pero se hacia muchísimos años que no habían ocurrido espectáculos de esta clase en aquel pueblo.

En vista de los muchos extragos que la flojera produce en varios puntos de la provincia de Málaga, las comisiones de defensa contra esta plaga que en ella se están constituyendo, han acordado pedir á las Cortes la reforma del artículo de la ley de defensa contra la flojera en el sentido de que, considerando la plaga allí aparecida como la calamidad nacional, se imponga á todas las viñas de España, por espacio de cuatro años, la cuota de dos reales por hectárea á fin de formar un fondo con que atender pronta y eficazmente á la extinción del insecto.

El gobierno francés ha regalado al emperador de Marruecos una batería de artillería de montaña, sistema Wittworth.

Ayer debieron salir para la América del Sur dos hijos del príncipe de Gales, aspirantes de marina El príncipe y la princesa de Gales les acompañarán en su yacnt hasta la isla de Madeira. Con tal motivo han acudido á Portsmouth gran número de curiosos y periodistas.

Una carta de Tortosa que publica el Diario de Tarragona refiere en los siguientes términos el acto llevado á cabo por los vecinos de la Gava y Jestis y Maria en el fieltro de consumos:

«El domingo, poco después de haber salido de misa, se reunieron casi en su totalidad los habitantes de los partidos rurales ya citados, en número de seiscientos por lo ménos, y salieron en dirección á la orilla del Ebro, en donde el ayuntamiento de Tortosa construye un fieltro para la administración y cobranza del impuesto de consumos.»

Llegados allí encontraron á un abogado que desempeña actualmente la fiscalía del partido judicial, dos procuradores y un notario, y después de conferenciar con estos señores, varios amotinados pidieron el derribo del fieltro, dando desaforados gritos de «fuera consumos y tirarlos al río.»

Los albañiles y peones, auxiliados de los celadores y del alcalde pedáneo, trataron de resistir y hacerse fuertes en el fieltro en construcción, pero el señor cura parroco que hizo grandes esfuerzos para disuadir á los amotinados, les advirtió que era una temeridad oponer resistencia, dado el número y exaltación de los amotinados.

Por fin se convencieron de la inutilidad que habia de producir la resistencia, y a ganos escaparon como pudieron y otros abrieron las puertas del fieltro. Inmediatamente los amotinados de ambos sexos procedieron al derribo del fieltro echando al río todos los materiales, incluso las rejas, puerta y demás materiales apropiados.

Momentos antes de principiar el derribo, las personas antes citadas, que habían ojado en una tarriana, regresaron á Tortosa. Algunos de los amotinados creyeron que estas personas constituían el tribunal del partido judicial, fundándose tal vez en que está en huelga la construcción de este fieltro, á pesar de levantarse en un camino público, por

Pancha ampla, criminal escapado de las cárceles de Tortosa el año pasado.

Parece que por el correo que ayer salió de Madrid se ha dado orden al capitán general de Cuba para que nombre una comisión que presidida por el gobernador civil de la Habana y compuesta del ingeniero de caminos, de un oficial de la armada, de un ingeniero militar y de un vocal facultativo de la junta de sanidad, se ocupe sin levantar mano en examinar las causas de la insalubridad del puerto de la Habana y de las medidas que puedan adoptarse para mejorar su situación, á fin de que, si en efecto dicho puerto fuese el foco y origen de la epidemia de la fiebre amarilla, como en los Estados Unidos se pretende, se haga cuanto humanamente sea posible para corregir el mal.

Hoy empezarán los trabajos de las minas argentíferas, descubiertas recientemente en Prádena del Rincón (Madrid), y con este motivo se están preparando festejos y regocijos públicos en aquella comarca.

Por el correo de los Estados Unidos se han recibido las siguientes noticias de la isla de Cuba:

«Habana, 30 de Agosto.—Se dice que los insurrectos se han internado en los bosques, y que la gente del campo permanece tranquila.»

Hoy se han quemado públicamente 97.748 pesos en billetes del Banco, á cuya cantidad asciende la décima parte del producto de la venta de billetes del sorteo de la lotería, celebrado el día 22.

Esta noche dan los masones una función teatral para socorrer á las familias de los fusilados en la última insurrección de Veracruz.

Habana, 1.º de Setiembre.—El Gobierno ha dispuesto que solamente los empleados de sanidad españoles den patentes de sanidad á los buques. Los cónsules extranjeros deberán limitar su intervención á certificar las firmas y á declarar su opinión sobre el estado sanitario del puerto. Esta orden se dirige contra la ley de los Estados Unidos de 2 de Junio de 1879.

El Gobierno ha recibido noticias de Jamaica, de que Maceo y Calixto García, jefes que fueron de la insurrección, permanecen allí todavía: son, por consiguiente, falsos los rumores de que estaban á la cabeza de las partidas levantadas en Holguín y Santiago de Cuba. Un hermano de Maceo está á la cabeza de los insurrectos de Santiago de Cuba, que son poco más de cien hombres. No se sabe quién manda la partida de Holguín. Se sabe positivamente que las dos partidas carecen de importancia. Todos los partidos políticos condenan en términos severos el movimiento.»

Parece que se proyecta la construcción de un mercado en la plaza de San Miguel que esté á la altura que corresponde á tan importante servicio, y que haga desaparecer los feos armatostes que hoy lo constituyen.

La Guardia civil, por orden del juzgado, ha detenido al secretario del ayuntamiento de Torres-Torres, conduciéndole á las cárceles de Serranos.

Leemos en un colega la siguiente rectificación sobre la noticia de haber sido suspendidos de empleo y sueldo los empleados del presidio de Alcalá: «Los empleados declarados cesantes en la casaglera de Alcalá de Henares (no en el presidio) son: el alcalde D. Julian Busquet, la inspectora doña Asunción N., las tres subinspectoras y el portero, cuyos señores habían sido suspendidos de empleo y sueldo al girar una visita, pocos días hace, el director de establecimientos penales.»

El comandante mayor, ayudantes, furriel y capataces, suspendidos por quince días los dos primeros, por ocho los ayudantes y el furriel y por cuatro los capataces, no lo han sido de empleo y sueldo, hasta que se aclare la causa de una falta reglamentaria, notada en el presidio por el señor director.»

Parece que en Inca ha habido gran disgusto á causa de la ejecución del reo de parricidio. Los moradores de dicha villa deseaban que el acto se verificase en otro punto, pero se hacia muchísimos años que no habían ocurrido espectáculos de esta clase en aquel pueblo.

En vista de los muchos extragos que la flojera produce en varios puntos de la provincia de Málaga, las comisiones de defensa contra esta plaga que en ella se están constituyendo, han acordado pedir á las Cortes la reforma del artículo de la ley de defensa contra la flojera en el sentido de que, considerando la plaga allí aparecida como la calamidad nacional, se imponga á todas las viñas de España, por espacio de cuatro años, la cuota de dos reales por hectárea á fin de formar un fondo con que atender pronta y eficazmente á la extinción del insecto.

El gobierno francés ha regalado al emperador de Marruecos una batería de artillería de montaña, sistema Wittworth.

Ayer debieron salir para la América del Sur dos hijos del príncipe de Gales, aspirantes de marina El príncipe y la princesa de Gales les acompañarán en su yacnt hasta la isla de Madeira. Con tal motivo han acudido á Portsmouth gran número de curiosos y periodistas.

Una carta de Tortosa que publica el Diario de Tarragona refiere en los siguientes términos el acto llevado á cabo por los vecinos de la Gava y Jestis y Maria en el fieltro de consumos:

«El domingo, poco después de haber salido de misa, se reunieron casi en su totalidad los habitantes de los partidos rurales ya citados, en número de seiscientos por lo ménos, y salieron en dirección á la orilla del Ebro, en donde el ayuntamiento de Tortosa construye un fieltro para la administración y cobranza del impuesto de consumos.»

Llegados allí encontraron á un abogado que desempeña actualmente la fiscalía del partido judicial, dos procuradores y un notario, y después de conferenciar con estos señores, varios amotinados pidieron el derribo del fieltro, dando desaforados gritos de «fuera consumos y tirarlos al río.»

Los albañiles y peones, auxiliados de los celadores y del alcalde pedáneo, trataron de resistir y hacerse fuertes en el fieltro en construcción, pero el señor cura parroco que hizo grandes esfuerzos para disuadir á los amotinados, les advirtió que era una temeridad oponer resistencia, dado el número y exaltación de los amotinados.

Por fin se convencieron de la inutilidad que habia de producir la resistencia, y a ganos escaparon como pudieron y otros abrieron las puertas del fieltro. Inmediatamente los amotinados de ambos sexos procedieron al derribo del fieltro echando al río todos los materiales, incluso las rejas, puerta y demás materiales apropiados.

Momentos antes de principiar el derribo, las personas antes citadas, que habían ojado en una tarriana, regresaron á Tortosa. Algunos de los amotinados creyeron que estas personas constituían el tribunal del partido judicial, fundándose tal vez en que está en huelga la construcción de este fieltro, á pesar de levantarse en un camino público, por

no haber ningún vecino que haya querido alquilar edificio alguno ni vender terreno para edificarlo.

Instantáneamente que el hecho llegó á conocimiento del alcalde de Tortosa, dispuso el envío de veinte municipales y diez celadores, y el gobernador civil mandó también fuerzas de la guardia civil para proteger la reconstrucción del fieltro, que ha empezado hoy mismo.

El juzgado, por su parte, instruye las primeras diligencias en averiguación de los culpables del moun ó de sus instigadores.

Ha muerto en New Orleans de fiebre amarilla, el general Hool, atacado hace pocos días, aunque no se anuncian nuevos casos. En Menfis siguen los extragos, ocurrieron 48 casos el día 30, de los que 31 eran blancos y 17 de color con 10 defunciones. El total de casos en la semana fué de 121, 87 blancos y 34 de color. El conjunto desde que se desarrolló la epidemia es de 848 con 228 defunciones. Al presente se encuentran ocupadas 20 enfermeras.

Dícese que un médico inglés ha descubierto en la India que el remedio más eficaz contra las viruelas consiste en frotar el pecho del paciente antes que aparezca la erupción, y cuando la fiebre que precede ha llegado á su más alto grado, con aceite de croton y angüeto tarárico, lo cual localizada la erupción ó sólo la parte del cuerpo frotada, ó sea el pecho.

Las noticias recibidas de Méjico por la vía norteamericana, alcanzan al 25 del próximo pasado.

Es casi seguro que diez y ocho Estados están dispuestos á favorecer la anulación de la emienda constitucional que prohíbe la reelección del presidente. La Constitución exige solamente el asentimiento de una mayoría de los Estados: La cuestión puede darse, pues, por arreglada, porque el presidente Diaz no se opondrá á los deseos de una mayoría del pueblo y á las ardientes esperanzas de la parte conservadora. El Nacional (órgano lealista) dice que la reelección quiere decir dictadura vitalicia del presidente Diaz.

El Congreso se reunirá á mediados de Setiembre. Aunque ya hay una comisión y el gran jurado entendiendo en la cuestión de las ejecuciones de Veracruz se espera que el Congreso haga también investigaciones. El Congreso decidirá la cuestión de la reelección presidencial. Solo faltan once meses para las elecciones, y sin embargo, todos los partidos políticos mantienen profundo silencio.

La próxima reunion del Congreso hará ver cuál es el candidato que ha de contar con el elemento oficial, y despejará la situación de la república.

El señor marqués de Torneros ha dirigido una comunicación al inspector facultativo municipal, para que de acuerdo con el director de la fábrica del gas haga un estudio de reforma en el alumbrado público de la calle de Alcalá, con objeto de que sirva de base para el de toda la población.

Segun nuestras noticias, parece que se adoptarán unos nuevos faroles que han sido colocados en varias calles de París y que dan una luz de gran intensidad.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia previniéndoles que cominen á los ayuntamientos para que satisfagan las crecidas cantidades que andan por suscripción á la Gaceta.

Revistas de arte.—No existe ni más completa ni más instructiva, ni más espléndida que la publicada en París con el título L'ART (el arte).

Mercé á su forma excepcional, puede dar y da grabados en agua fuerte, que son por sí solos verdaderos cuadros y forman para los aficionados la más preciosa colección.

L'ART, que ha obtenido siempre las más honrosas recompensas en todas las Exposiciones (Filadelfia 1876, París 1878), ha conquistado rápidamente el primer puesto entre las publicaciones de igual índole y es hoy el Vade-mecum obligado de todos aquellos que por gusto ó deber se dedican á las bellezas artísticas.

Editada con excepcional lujo, no está por desgracia al alcance de todos y por eso la Librería de Paris, 33 Avenue de l'Opera, hace una edición popular con el título de «Musée artistique et littéraire.»

Como sus colaboradores y sus clichés son los mismos que los de l'Art y se publica también una vez por semana, satisface todas las aspiraciones, á un precio que está al alcance de todos.

En la Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, Madrid, única encargada de recibir las suscripciones, se pueden ver números specimen de ambas publicaciones.—Los suscritores de provincias deberán acompañar su pedido con una libranza sobre correos.

Franquese el catálogo á las personas que lo deseen.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 17

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., Ultimo prec., Ultimo prec. Rows include 3% int., Pequeños, Fin de mes, Fin próx., 3% ext., Pequeños, 2% int., Pequeños, Idem ext., Pequeños, Emp. Eri., Billet. hip., Bonos Tes.

CULTOS

Santo de hoy.—San Genaro, obispo y mártir. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados, en Monserrat.

FUNCIONES PARA HOY.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderins).—8 1/2.—T. impar.—Periquito.

CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—Variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que trabajarán el señor Trewey, Caballer, Tillis y Geretti, y todos los artistas de la compañía.

Imp. de E. Betela.—Plaza del Rey, 6

SECCION DE ANUNCIOS.

NATURALEZA Y CIVILIZACION

GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas. Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

A 5 rs. LA CAJA.

PASTA PECTORAL-BORRELL

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarrhos, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc.—Erenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6.

Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

LEGISLACION DE AGUAS

Y DE OBRAS PÚBLICAS

por los abogados del colegio de Madrid y auxiliares del ministerio de Fomento, D. Aurelio Bentabol y D. Pablo Martínez Pardo.—Compilacion autorizada por real órden de 26 de Junio último.

PUNTOS DE VENTA.—Simon y Osler, Infantes, 18; en las principales librerías y en la portería del ministerio de Fomento al precio de 5 pesetas ejemplar y 6 para provincias, certificado.]

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS,

bajo la direccion

DE DONA PATROCINIO DE BIEDMA.

Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesías de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la directora; Sección bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Sección de literatura extranjera, que da originales y traducciones.

Admite anuncios á precios convencionales.

Un año en la Península, 25 pesetas; seis meses, 13; y tres

En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales.

Direccion y correspondencia, doña Patrocinio de Biedma, Administracion del Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS

LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS

NOVELAS DE LA SEÑORA DOÑA

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

El collar de esmeraldas..... Un tomo.
Sendas opuestas y la Bendicion paterna..... Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.
Cada tomo forma un elegante volumen en 8.º prolongado, de unas 300 páginas próximamente, y se vende á cuatro reales en toda España, en las principales librerías.

Los suscritores á este periódico que adquieran los cuatro tomos publicados, se les hará una rebaja de veinticinco por ciento. Cuestan 16 reales y los recibirán por 12 francos de porte, enviando su valor en sellos ó libranzas á la autora, Silva, 29, 2.º Madrid, ó á D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2. A los suscritores de Madrid se les hasta presentar el recibo de suscripcion; los de provincias enviarán una faja del periódico al hacer el pedido.

OBRAS EN PRESA

DE LA MISMA AUTORA, QUE ESTARAN TERMINADAS EN SETIEMBRE PRÓXIMO

Angela ó El ramillete de jazmines..... Tres tomos.
El deber cumplido..... Un tomo.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA.

PARA MANILA

El 15 de Setiembre sale de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

LEON.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz, Galofre y compañía, en Barcelona. En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.

¿Queréis conservaros siempre JOVEN y HERMOSA?

Emplead la VELOUTINE VIARD perfeccionada y obtendréis Tersura, Frescura, Atelpado.—Precios: con bota, 44, 26 y 17 rs. caja; — sin bota, 13 rs.

Unica verdadera AGUA DE NINON VIARD

La recomiendan 30 años de éxito Quita las Pecas, Barros, Fuego del rostro, Asólo, Mascara ó paño de preñez y con su accion del todo benéfica blanquea la tez sin dañar el cutis. Precios: 19 y 13 rs. Paris, Fois VIARD, 51, r. Aubcr. Véndense en las principales perfomerías y tiendas de quinquilla.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, JAQUECAS, DOLOR DE ESTOMAGO, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSOUR** y **ANTI-NEURALGIAS** del Dr. **CROWLEY**.
LAVASSOUR, 22, no de la Rambla, en París.—Madrid: Avenida Irujo, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

HISTORIA DE LOS TROVADORES

ESCRITA POR

D. VICTOR BALAGUER

Se han publicado y están á la venta los cuatro primeros tomos. Cada tomo en Madrid, 30 rs.—Se suscribe en todas las librerías.

LA MAGNOLIA

FABRICA DE JABONES

F. CORREDERA (BAJA DE SAN) PABLO, 57.

REBAJADE PRECIOS.

Jabon superior á 46 reales arroba y 18 cuartos libra.
Jabon de primera á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.
Jabon de pinta á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.
Jabon moreno á 30 reales arroba y 12 cuartos libra.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

DON CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del señor Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 reales en Madrid y provincias.

En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las brerías de San Martin, Lopez, Bailly-Baillere, Durán, y Fe.

GARCIA Y LEFÈVES

Sastres

37, Carrera San Gerónimo, 37.
Altas novedades para caballero.

TRASPORTES Y ENCARGOS

PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

J. GARROUSTE Y BALLESTEROS.

Calle de Tetuan, núm. 14.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas Casa-comision de fincas, calle Puenccarral, 17, principal. Sellos respuesta

LA PERLA

FABRICA DE JABONES

Calle de San Pedro, número 8, en Tetuan de Chamartin.

Excelentes jabones se expenden en esta nueva fabrica á los reducidos precios siguientes:

Jabon blanco de primera á 40 reales arroba y 15 cuartos libra.
Idem de pinta á 40 reales arroba y 15 cuartos libra.
Idem moreno á 32 reales arroba y 12 cuartos libra.
Rebaja segun la importancia de los pedidos.

HELADOS

DE LA

FLOR Y NATA DE MADRID

Especialidad en pasteles, helados, leche helada y merengada, á real y medio vaso, y 3 reales cuartillo.

Gran surtido de jarabes refrescantes únicos en su clase, á 5 reales botella. Plaza de Celenque, núm. 1, (Arenal).

ALFOMBRAS Y TELAS

Gran surtido á precios económicos. Carrera de San Jerónimo, 31



DESCUBRIMIENTO

NO MAS ASMAS, NI TOS, NI SOFOCACION, CON LOS POLVOS del Dr. H. CLERY de Marsella. Madrid: Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, por menor: pasta 8 rs. y 16 y 38 rs., señores M. Miquel, S. Ocaña, Garcera y Ortega.

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO

Viajes, Descubrimientos, Aventuras de mar y tierra, Estudios morales, Historia Natural, Fenómenos de la Naturaleza, Curiosidades científicas, Usos y costumbres, Galería de celebridades, Episodios históricos, Serenatos de tocador, Jardinería de salon, Tesoro de la Familia, Modas, etcétera.

ILUSTRADO

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas; rajes, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salon; figura de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias

Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados. Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirle.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs., en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas. Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs., por un año de suscripcion.

Prospectos y suscripcion: San Martin, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; Gonzalez, Garcilaso, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Llaneta, 82, Barcelona.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se expenden tambien billetes directos de Cádiz

PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

A. CALA, 19.—MADRID.



FACULTAD

DR. C. TRIVINO, profesor de cirugía dental.
DR. A. TRIVINO, profesor de mecánica dental y metalurgia.
LDO. J. TRIGUEROS, profesor de terapéutica, materia médica y medicina legal.
DR. J. MARVA, profesor de anatomía, patología é higiene.
DR. C. FAURE, profesor de fisiología y de física y química.
Cirujano dentista.—D. A. SERRANO, demostrador de mecánica dental.
El dispensario y laboratorio se hallan abiertos todo el dia con los útiles necesarios para la práctica de los estudios.

Para la enseñanza de esta carrera se emplearán dos años, divididos en dos cursos, que principian en 12 de Octubre de cada año.

Las ecuras serán ilustradas con colecciones de aparatos de química y fisiología y con piezas anatómicas y patológicas. El coste de la carrera es de 200 duros, que serán abonados anticipadamente; pero para facilitar á las clases menos acomodadas la entrada en este Colegio, la administracion del mismo admitirá dicha cantidad en ocho plazos de 25 duros cada uno, pagaderos cada tres meses, previas las garantías suficientes.

Para la mejor ilustracion de nuestros alumnos, el COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS, Alcalá, 19, segundo, ha obier to una entrada por la calle Aduana, núm. 26, tercero, para la clínica, y en ella se han puesto los precios siguientes:

Reales.	Reales.
Extraccion de muelas, limpieza de dentadura y destrucción de nervios:.....	Gratis.
De gutapercha.....	Gratis.
De amalgama y oxiclورو de zinc.....	19.
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee.....	20.
DIENTES ARTIFICIALES.	
Gaoutchouc y diente plano.....	20.
Idem y diente encía.....	40.
Plata y diente plano.....	40.
Plata y diente encía.....	40.
Oro, caoutchouc y diente encía.....	80.
Oro y diente encía.....	100.

NOTA. Para más detalles, dirigirse al director, acompañando sellos para la contestación.